

# 多措并举提升基层法治建设水平 广富林街道“八五普法”工作启动

本报讯(记者 陈菲茜) 基层法治建设系列工作暨“首届基层法治建设广富林论坛”1月14日举行,公布了《关于在广富林街道开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025年)》。当天,广富林街道“八五普法”启动仪式、广富林街道社区法律顾问签约仪式、广富林街道“富林调解工作室”授牌仪式同时举行。

本次论坛主题为“学思践悟习近平法治思想,提升基层法治建设水平”。来自中共市委党校、华东师范大学、上海市社会建设研究会的教授专家们来到现场,与区司法局、广富林街道各居民区相关人员等一起探讨习近平法治思想在基层的实践等议题,现场气氛活跃。大家纷纷表示,通过专家的诠释解读,加深了对习近平法治思想的认识。

根据《关于在广富林街道开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025年)》,广富林街道将通过深入有效的法治宣传教育和

依法治理工作,到2025年,全民法治意识进一步增强,公民对宪法法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度明显提升,全社会尊法学法守法用法的自觉性、主动性显著增强;全民普法工作体系进一步健全,完备的制度体系、精准的实施体系、科学的评价体系和健全的责任体系基本形成;普法工作能级进一步提升,普法队伍不断壮大,宣传载体日益丰富,普法智能化水平稳步提升,大普法格局持续健全;社会治理法治化水平进一步提升,全社会厉行法治的积极性和主动性有效提高,办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境逐步形成,“美丽新街道,活力广富林”依法全面发展,初步建设成为上海乃至全国的法治示范街道。

当天,广富林街道社区法律顾问签约仪式举行,三家律所分别与广富林街道蔷薇居民区委员会、三湘四季居民区委员会、悦都

居民区委员会签约,成为新一轮广富林街道社区法律顾问律所。近年来,在市司法局“双结对”工作的推动下,广富林街道创新形式,通过公开选聘的方式集结一批专业能力硬、服务意识强的律师人才队伍,为社区提供优质公共法律服务,助力基层依法治理、维护社区和谐稳定。通过两年的运行,“有问题找社区顾问律师”已逐渐深入广富林社区居民心中。

此外,广富林派出所二级高级警长陆水林作为广富林街道“富林调解工作室”负责人,接受授牌。据介绍,为深入践行新时代“枫桥经验”,努力构建公调、诉调、信调相结合的“大调解”格局,广富林街道已探索建立基层多元矛盾化解新机制,在此基础上,联合属地公安部门,将有丰富基层工作经验的民警派驻到街道,通过设立“公调对接”调解工作室的形式,为属地居民提供“家门口”的纠纷化解一站式服务。



图为华政附校学生在编程课上开展小组讨论。

通讯员供图

## 华政附校学生斩获国际编程竞赛铜奖

本报讯(记者 王梅) 华东政法大学附属松江实验学校传来喜讯,该校七年级学生袁正谋以出众的编程能力、清晰的逻辑思维,同全球编程精英同台竞技,在ICode国际青少年编程竞赛全球总决赛中荣获铜奖。

在指导教师钟亚慧看来,袁正谋之所以能够在编程类竞赛的全球舞台上斩获佳绩,除了天赋,也离不开他的付出和努力。“为期7个月的赛程,除了准备比赛,正常的课业他也没有落下,不付出、不努力势必无法达成。”钟亚慧说。

从2021年3至5月的预选赛,到当年暑假期间举办的中国区决赛,再到10月12日的全球总决赛,袁正谋坦言,不同的比赛阶段面临不同的挑战,收获也不尽相同。备战预选赛,可以说是争分夺秒,无论课堂内外,都能看到袁正谋向老师请教、与同学探讨的忙碌身影。“预选赛的题目难度是逐渐增加的,身边也有不少人陆续退出了比赛。”袁正谋

说,感谢当初的自己能够坚持下来,随后,他以Python初级组和Python高级组满分的成绩拿下预选赛金奖,并成功晋级中国区决赛。

除了学校老师的指导和自己百折不挠的坚持以外,在袁正谋看来,父亲也是他成功路上坚不可摧的力量。受疫情影响,中国区决赛分区同时进行,需要选手自备电脑参赛。为了更好地参加决赛,父亲特地为他购买了参赛专用笔记本电脑。“如果说兴趣是最好的老师,那家人的支持就是我一路上前行的动力。”袁正谋说。

值得一提的是,早在2018年,袁正谋就读的华政附校就开始探索中小学阶段全系列进阶式人工智能编程教育课程体系,并从课程设置、内容、实施、资源、评价和师资培养等方面多点发力。目前,学校形成了编程类课程课内外双向发力的格局,探究型编程课从小学二年级开始抓起,编程社团分年级分阶段开设有针对性的课程,激发学生兴趣,培养编程苗子。

## 一个“特殊”的热线来电 不是投诉,而是表扬

本报讯(记者 张小) “你好,我想反映小昆山大港居委会的情况。”近日小昆山镇网格中心接到一个热线电话,来电人员详细讲述了事情经过,最后才表明来电意图,原来这是一通表扬电话。

前不久,居民宋先生来到大港居委会,要求指定家庭成员监护人,并请居委会开具相应证明。由于此前从未受理过类似事项,工作人员多方查找资料,并向派出所、司法所、民政等多部门咨询解决方案。经过一番周折,在律师、居委会、当事人三方现场会上,由律师按照《民法典》第三十一条撰写了情况并经三方签字确认,再由居委会当场开具监护人证明。宋先生来之前做好了跑几次腿的准备,甚至想过可能要从其他途径寻求帮助,没想到到居委会一口受理,并且这么快就办妥

了。“太好了,太好了!”他当面连连道谢,回到家中仍心情激动,便拨打了这个耳熟能详的电话号码。宋先生表示,都说有困难找“12345”,困难解决了也可以向平台反馈嘛。

来电表扬“12345”工作人员和居委会处理问题耐心细致、认真负责,类似特殊的“投诉”电话,小昆山镇网格中心已不止一次接到。据了解,元旦期间他们还接到市民来电,反映途经文翔路时发现道路都是柏油马路,车辆行驶非常平稳。“来电人员在电话里还说,自己出生在小昆山,成年后搬到松江城区居住,最近趁着假期回家看望爷爷奶奶,看到一些国际品牌纷纷入驻小昆山,对家乡的变化发展非常欣喜。”表扬工单传递着市民的认可和支持,成为工作人员为群众办好事的鼓励和动力。

## 村里建起小公园 休闲学法两不误

本报讯(记者 王虹霞) “有了这个小公园,出门散步时还能学到法律知识。”新浜镇新浜村村民林秀英说。日前,新浜村新增一个占地600多平方米的法治小公园,建在村民的宅前屋后,不仅成了村民休闲散步的好去处,还能帮助村民学习一些与日常生活紧密相关的法律知识。

走进公园,记者看到,门口的木质拱形门上写着“法治园”三个字,正对门口有一条蜿蜒曲折的石板路,两侧设置了太阳能地灯。附近村民说,每到夜晚,这些地灯会把小公园装扮得十分亮眼,吸引了不少人过来散步。公园内铺满了绿油油的草坪,上面摆放了一些小动物雕塑。此外,桂花树、无患子、红叶石楠球、紫娇花等各种高低错落的景观植物点缀其间,让人赏心悦目。

法治小公园的普法宣传非常接地气。公园法律知识普及板围绕“民法典守护我们一生一世”,结合案例,深入浅出地解析了常见的法律问题。“我们按照‘青年、中年、老年’三个年龄段设置了普法内容,采用了‘案例+解析’的展示形式。”新浜村党总支副书记沈俊说,“这些典型案例都是发生在村民身边的事,更能够引发村民的阅读兴趣,起到宣传效果。”

沈俊告诉记者,以前这里是一个闲置的荷花池,考虑到村民的需求,填平荷花池打造了小公园,“同时,把民法典搬进了小公园,也算是公园的一个特色。”沈俊说,村里的年轻人周末回家时也很喜欢来“打卡”。



## 祝福送上门 墨香迎新春

本报讯(记者 王虹霞 摄影) “一帆风顺节节好,万事如意步步高”“欢天喜地度佳节,张灯结彩迎新春”……日前,泖港镇文体所里格外红火,老年古篆书法组的成员们挥毫泼墨片刻不闲,一副副寓意吉祥如意的春联透出新春气息(见上图)。原来,这是镇里在举行“翰墨迎新岁,寅虎送祥瑞”送春联公益活动,在弘扬传统民俗文化的同时也为居民们送去新春的祝福。

活动现场,老年成员们创作激情满满,他们笔下的作品有行书、草书、楷书,风格各异、气韵生动。“我们这个书法组是2005年成立的,每周二、周四都会把大家

组织起来练字,成员中年龄最小的也有65岁了。”年过八旬的书法组组长谢伟功说,“我们写春联都是公益行为,就是为了烘托春节的氛围。”书法组成员张文强说,只要身体允许,他将一直写下去,“写春联、贴春联是我每年过年都要做的事,不仅让自家过年更有仪式感,贴到别人家我也更有成就感”。

“家里正好缺对联,本来打算出去买的,现在好了,免费对联送到家。”收到春联也就收到了祝福,太贴心了。”拿到春联的居民赞不绝口。据了解,本次活动共写了约800副春联,将优先赠送给镇内的孤寡老人。

## 泗泾镇米兰诺贵都小区58号楼顶斜坡空间被改建成住房后续—— 拆除违建不手软 持续整治不放松

本报讯(记者 周雨余) 有媒体日前报道了泗泾镇米兰诺贵都小区58号楼顶斜坡空间被改建成住房,存在安全隐患。报道刊发后,泗泾镇相关职能部门第一时间赶到现场,督促业主整改,相关违建已于1月6日拆除。

1月6日上午,在拆除现场,记者看到执法人员正有条不紊地进行拆除作业,空调、床柜等家具已被妥善归置于一旁。同时,施工人员陆续搬运水泥上楼,准备把门洞复原。泗泾镇综合行政执法队副队长沈峰向记者介绍:“接到举

报后,我们安排队员上门检查执法,并开具了执法文书,当事人也比较配合,主动进行了搬离。”

下一步,泗泾镇将加大违建整治力度,还居民一个整洁、安全、有序的生活环境,为进一步提升人居环境和城市形象贡献城管力量。

## 结对入户帮清扫 辞旧迎新保安全



图为志愿者在为老年居民讲解安全用电知识。

记者 张小 摄

本报讯(记者 张小) “开关接触好不好?插拔插座是否有火星?”小昆山镇泰安居民区与结对共建企业的志愿者们近日来到辖区居民家中,送上特别的新春关爱与问候。

来自一家电器企业的志愿者为居民上门排查线路,并更换掉已老化的开关和插座。“叔叔家好多面板已经发黑了,使用久了里面的铜片缝隙增大,再加上插拔率不足,极有可能引起火花,这样非常危险,需要定期更换。”居民王老伯在志愿者更换面板后,尝试用电水壶烧水,“以前水开了去拔插头都会出现火花,现在真没了。”居民区中有不少古稀老人在此居住了20多年,老人们既没有换过家中的开关、插座,也没有注意过这个问题。志愿者排查后,又为老人指出隐患所在,并指导他们如何更加安全地使用电气设备。

当天,另一家企业的志愿者与居民区志愿者分工,分别为居民清洁了卫生间与厨房。居委会工作人员介绍,此次选择入户的家庭都是相对缺少照护的高龄或独居老人,希望在春节来临前为他们送去平安和关爱。

## 幼童贪玩头部被卡 民警消防及时施救

本报讯(记者 陈菲茜) 两岁多的小女孩发生意外,头被卡在沙发和床的缝隙里,民警消防一同施救,及时将女孩从困境中解救了出来。

1月5日16时37分许,佘山派出所接报称,纳米魔幻城内有一个幼童发生险情,头被卡在沙发和床的缝隙内无法动弹。民警、消防员随即前往,当时小女孩不停哭泣,家长也心急如焚。孩子家长告诉救援人员,小孩贪玩四处钻躲时,他并未在旁看管,直到听到哭喊声才发现孩子头被卡住了。

由于床和木沙发卡在了墙角,无法搬离,消防队员们只能用螺丝刀将床板拆开,并用机动链锯将关键床板锯开,民警则托着压住女孩的床板,最终成功将她从困境中解救了出来。

警方提示:小孩好动贪玩,作为家长,要时刻关注孩子的安全,不要让孩子离开自己的视线范围。一旦发生孩子被卡的情况,首先要保持冷静,在自己无法处理的情况下,及时拨打110、119,切不可鲁莽行事,以免对孩子造成不必要的伤害。

## 独居老人深夜落水 警民合力及时救助

本报讯(记者 陈菲茜) 老人深夜落水,热心市民及时报警,民警及联防队员赶到后合力将其救起,并拨打120急救电话,所幸最终老人并无大碍。

1月15日晚上9时许,翔昆苑一名老人孤身一人靠近小区河道,并径直走进水里,热心市民发觉异常赶紧报警。小昆山派出所和联防队接报后立即前往施救。民警到场后发现老人已有半身进入水中,上身只穿了一件棉毛衫,极为单薄。当时正值深

夜,室外温度较低,联防队员确定施救位置后,便翻过护栏下水,见旁边有一件棉衣,便赶紧拿来将她包裹严实,随后托举起来。岸上的民警迅速接应,老人被成功搀扶上岸。

上岸后,老人面色惨白、瑟瑟发抖,大家见状立即将她包裹着抱入车内,开启空调帮她取暖。同时,民警也联系了老人的家人和120救护车,将她送至医院救治。据了解,老人平日独居,所幸送医后并无大碍。